

东山

地雷战

□吉怀儒

1945年8月，焦作人民经过8年的流血牺牲，终于取得了抗日战争的胜利。谁知道，安生的日子没过几天，1946年6月，蒋介石为抢夺胜利果实，撕毁停战协议，内战全面爆发。当年10月中旬，国民党第85师（整编师实为军，下同）、38师和地方杂牌军向黄河以北、太行山南麓大举进攻，刚刚从日寇铁蹄下解放出来的焦作地区又沦入国民党手中，人民群众又陷入水深火热的苦难之中。在敌强我弱的情况下，东山解放区（原指博爱县东北部的山区村庄，今多属焦作市中站区所辖）区委决定：前沿19个村子的群众转移到后山一带，由联防队长林法章带领民兵坚持对敌斗争。

进犯焦作地区的国民党匪军司令王凤银（还乡团司令），带领手下的残兵败将占了李封村，企图进犯东山解放区的103个村庄。

王凤银经常派兵到东山解放区骚扰，又是烧、又是抢，老百姓对其恨之入骨。因东山解放区的民兵武器差、子弹少，只能趁机袭击一下，国民党匪兵大部队来了就得赶快转移。后来，上级发了几个铁地雷，林法章一见高兴地说：“有这几个家伙，可够王凤银吃一顿了！抗战时，山东海阳的民兵就是用地雷把鬼子炸跑的！”民兵们听队长这么一说，就认真研究起埋地雷的方法来。

这天，叛徒靳铁旦领着约一个连的国民党兵匪军进山来了。此人原是八路军东山区的村干部，国民党匪军来了后，便跑到王凤银手下当了个排长。快进村子时，靳铁旦向匪兵们喊：“弟兄们，不用怕，只要咱们一来，民兵就跑远了，快走呀！”说着，抢先进了村子。可是他还没走几步，就听“轰”的一声，被炸得血肉横飞。后面的匪兵听见爆炸声，赶快往路旁躲，不料又踩上两个地雷，当场炸倒五六个人。匪兵们再也不敢往前走了，抬着几具尸体下了山。

民兵们一看，地雷作用就是大，还炸死了叛徒靳铁旦，个个兴高采烈：“这铁家伙就是顶事”！有的说：“要能多埋一些，把敌人都炸死才好哩！”林

法章向区委汇报后，区委指示：“铁地雷少，要设法发动群众做石雷”。林队长带着区委给的炸药和雷管回来后，立即找来一块石头钻上眼，放进炸药和雷管，一拉导火线，石头瞬间被炸得粉碎。大家高兴地喊：“咱们就这么干！”又经过几次试验后，林法章把自己的做法与想法和区上领导作了汇报，在领导们的支持下，他发动山上的男女老少一起动手造石雷。

王凤银听说民兵埋的地雷炸死了靳铁旦，便从国民党第85师借来了扫雷器。两天后，匪兵们又来了，前面的匪兵背着扫雷器，一边走一边侦听。走了半天，耳机里一点声音也没有（扫雷器遇到金属的东西能发出提醒声音，对石雷不起作用），探雷的匪兵便向山坡下的匪兵们喊：“快上来吧，没有地雷了！”说完，就坐到路边的一块石头上休息，刚坐下，“轰”的一声连人带机器被炸个稀烂，其他人见状连滚带爬往山下跑。

国民党匪军又向东山窜扰两次，每次都被地雷炸倒好几个，吓得不敢出来了。转移到后山的村民陆续回到村子里，一边生产，一边帮助民兵造地雷。

1947年春，国民党匪军队长王占贵带领100多名匪兵上山抢粮。民兵们得到情报后，在前沿村子中和路上埋设地雷后，便隐蔽在村外的山岭中。

地雷战也是讲究战略战术的，就是要真真假假，灵活运用。

只见王占贵领着队伍大摇大摆地走来，看到山腰处几块石头上写着“小心地雷”，路口用石头压着的字条上写着“谁敢动，要你的命”。王占贵大喊：

“给我挖出来！”几个匪兵挖了半天，累得满头大汗，什么也没挖到，嘟囔着：“吓唬人，白费半天劲！”匪兵们继续往前走，又见路上插着几个木牌，写着：“王凤银坏心肠，在我面前别猖狂；只要你敢动一动，马上送你见阎王！”王占贵一看大怒，大叫着：“敢骂我们司令，快给我拔掉，把雷挖出来！”几个匪兵见此，心惊肉跳地说：“队长……还是……你去把它挖出来吧！”

王占贵虽然有些担心，仍不甘示弱地说：“赶快来挖！”可插木牌的地方都挖遍了，也没有见到地雷的影子。王占贵得意起来：“土八路那来那么多地雷？给我挨家挨户地搜！”匪兵们一路上没有碰到地雷，也都放下心来，端着枪直奔群众家。谁知一推门，“轰”的一声地雷响了；迈过门槛，又是“轰”的一声……有些匪兵在翻箱倒柜搜东西时，也引爆了地雷。在一家院子里，有几个匪兵见碾盘上放着半袋米，便一拥而上，刚踏进碾道，又是一声巨响……村子里爆炸声接连不断，匪兵们喊叫着无处躲藏。

中午时分，国民党匪军个个口渴肚饿。王占贵看了看抢来的半袋米，叫匪兵们烧火做饭。听说要做饭，匪兵们也有劲了。一匪兵刚抱起一捆柴火，“轰”的一声被炸倒了；接着又是几声爆炸……拿水桶的、掀锅盖的，都被炸得血肉横飞。王占贵一看，肺都气炸了，嚎叫着：“赶快集合……往回走。”匪兵们扶着伤号、抬着尸体，刚走到村东头，只听一阵枪响，埋伏在山岭中的民兵冲了上来。匪兵们惊慌失措，丢下死尸和伤员，一股脑往外跑去，谁知刚出村又踩上了地雷……

匪兵乱成一片，王占贵用枪逼着几个匪兵在前面探路。走在前面的匪兵先后被炸倒七八个……回去一清点，炸伤的不算，光炸死的就30多个，王占贵也被炸断了脚。

国民党匪兵们再也不敢上山了。

您的声音我在听
排忧解难焦作行



焦我办

焦作市民呼应平台



扫描二维码求助